

## GRÓF BATTHYÁNY LAJOS- ÉS GRÓF ZICHY ANTÓNIA-DÍJ 2022. ÉVI ÁTADÁSA

**Dr. Martonyi János**  
egyetemi tanár, volt külügyminiszter

Tisztelt Elnök Asszony, Államtitkár úr, Püspök Úr, kedves Barátaim!

Meg kell mondanom őszintén, egy kicsit nehezen szólalok meg. Általában véve könnyebben megy ez, csak ma azért nemzeti gyásznapi van és az embert azért ez a gondolat uralja egész nap. Emlékezünk, és ahogy elhangzott, valóban ünneplünk is.

En ezt a pár percet, azon túl, hogy nagyon nagy tisztelettel és örömmel megköszönöm ezt a díjat, inkább arra használnám föl, hogy néhány szót szóljak gróf Batthyány Lajosról, aki a magyar történelem óriása, hőse, mártírja. Talán még ennél is több, mert sűrítve fejezi ki életével és halálával a mi nemzeti történelmünk lényegét, a mi nemzeti értékeinket. Mindaz, ami nekünk igazán fontos, mindaz, ami bennünk jó, a mi nemzeti identitásunknak a legjobb oldalát, a hősiesség, a mártírság oldalát.

Igen, és az értékeket. A hazaszeretet, a szabadság szeretete, a nemzeti függetlenség akarása, a bátorság, a hűség, a törvény, a jog, aminek a talajáról egyetlenegy pillanatra nem mozdult el. Nem ő lépett ki a törvényességből, azok léptek ki a törvényességből, akik az országra támadtak, majd később az életét kioltották. És a hit. Én azt hiszem, hogy a magyar történelem alapvető kérdéseit kell ilyenkor föltennünk. Miért van az, hogy nekünk minden szabadságharcunk elbukott? Azután később, pár év vagy évtized elteltével pedig győzött. Miért van az, hogy a legnagyobbjaink mártírok? Gróf Batthyány Lajos volt, aki megindította, megnyitotta a mártír miniszterelnökeink sorát, akik nagyon különböző körből jöttek, nagyon különböző történelmi helyzetekben adták életüket a hazáért. És miért van az, hogy itt vagyunk, hogy megmaradtunk? Hogy megmaradtunk annak, aki vagyunk? És én azt hiszem, hogy erre a válasz az, a legfontosabb oka a megmaradásunknak az, hogy nagyon sokan mártírhalált haltak ezért a hazáért, ezért az országért, ezért a nemzetért. Nekik köszönhetjük ezt, hogy itt vagyunk és ezt soha nem szabad elfelejtenünk.

Kedves Barátaim! Mondtuk már többször is, hogy nekünk nem kell mártírhalált halnunk. A Jóistennek hála, nem ilyen helyzetben vagyunk és nem is leszünk ilyen helyzetben, mert bízunk a Jóisten akaratában. De azért vannak kötelezettségeink. Mindenekelőtt az, hogy megértsük azoknak az értékeknek az üzenetét, amit gróf Batthyány Lajos képviselt és képvisel. Megértsük az áldozat értelmét. Mert az áldozatnak mindig van értelme, csak meg kell tudni érteni, föl kell tudni fogni. És meg kell tudnunk azt is, hogy hogyan tudjuk ezeket az értékeket nem csak megérteni, hanem követni. És ez már kötelezettség. Itt következik az, hogy nekünk ezeket az értékeket nem csak megértenünk kell, nemcsak követnünk kell, hanem szolgálnunk is. Mert ez szolgálat. Sokszor mondjuk ezt. Sokszor talán különösebb mélyebb tartalom nélkül is ismétljük, de ezt a tartalmat át kell éreznünk. És én ezért köszönöm ezt a díjat! Mert ez a díj erre emlékeztet engem, és nemcsak engem, hanem gyermekeimet is, az unokáimat is, barátaimat, magyarokat és nem magyarokat is, minden embert. Ezért vagyok hálás, ezért örültem magam is nagyon annak a bizonyos levélnek.

Az ember mindig nagyon örül a kitüntetésnek, de egy kicsit zavarba is jön. Zavaromat még fokozták ezek az imént elhangzott méltatások, de a lényege a dolognak mégiscsak az, hogy meg kell érteni a díj üzenetét, szolgálni kell, szolgálni kell, ameddig tudunk. Ameddig a Jóisten erre lehetőséget ad.

Köszönöm szépen még egyszer a megtiszteltetést, köszönöm a díjat és köszönöm, hogy meghallgattak!

Budapest, 2022. október 6.